

“走遍四海 鲜在威海”深海美味送上市民餐桌

□记者 张孜怡

日前,由山东省威海市海洋发展局主办,中国水产流通与加工协会承办的威海海鲜都市巡展活动·上海站,与被誉为“世界三大食品展之一”的2024 SIAL西雅国际食品展(上海)同步举行,为上海市民提供来自北纬37°深海的威海美味。

威海市作为海参、鲍鱼、牡蛎、海带等海产品的主产区和原产地,其海鲜是国内海产好品、精品、上品的代表,以“肥、美、鲜、嫩”“原生态、原产地、原汁原味”著称,享有“中国海鲜之都”等美誉,获评首批国家食品安全和农产品安全“双安”城

市称号。

近年来,威海市高度重视威海海鲜品牌建设,取得12个地理标志水产品、27个地理标志证明商标,着力打造“走遍四海 鲜在威海”城市新名片。本次上海站活动以该城市新名片为主题,在博览中心E4馆搭建“威海海鲜都市巡展”水产展示区。

展示区内,“海之宝”荣成海带、“旺和”椒盐皮皮虾、“金鹏”麻辣花螺、“宇王”盐烤鲭鱼块、“藻领鲜”速食海藻汤、“泰祥”鲅鱼水饺、“好当家”威海有机刺参、“灯塔水母”刺身级生蚝等近百款冰鲜及冷冻水产品、海鲜预制食品、即食海鲜休闲食品、调理水产食品、高附加

值精深加工产品秀色可餐,受到国内外采购商的广泛关注和青睐。

“去年,上海与SIAL分别作为‘威海海鲜’都市巡展活动和品牌提升‘七大行动’展销活动的首发城市及平台,已成功推进‘威海海鲜’进上海、进大城市、进长三角市场。”威海市海洋发展局有关负责人表示,“今年,我们再次借助此次盛会,旨在全方位宣传、推介威海海鲜,让更多目光、采购平台聚焦威海海鲜,让更多的消费者认可威海海鲜,为优质威海海鲜企业、采购商搭建互采互购、资源共享的产销对接平台,助力威海海鲜市场开拓实现新突破。”



据悉,威海市海洋发展局自2022年9月底实施“威海海鲜”品牌提升“七大行动”“九项举措”至今,已组织七站“威海海鲜”都市巡展活动,带动一大

批独具威海特色和高附加值的水产品,从展馆冰柜走向市场货柜,从推介会现场走向老百姓餐桌,提升了威海海鲜品牌的知名度和影响力。

昔日荒地变菜园

□金丹 记者 王平

走进浦东新区书院镇东场居委会北侧的一块田园,当季时蔬蚕豆、卷心菜长势喜人,一旁,花生、玉米等农作物在志愿者的悉心种植管理下健康生长。

从一片杂草丛生的荒地升级为菜园,再从小菜园到“共享果蔬园”基地,治理成果显而易见。为此东场居委会与党员骨干、居民代表等多次开展专题调研、协商,召开居民“议事会”集思广益,决定将这片荒地试点种植居民喜爱的果蔬,通过居民自治与居委帮扶相结合的方式,将这块区域打造成果园与菜园一体的“共享果蔬园”,从而达到“环境得到整治、生活变得健康、果蔬可以共享”的目标。

想法一经提出,便得到不少居民响应,招募园长和志愿者,“共享果蔬园”顺利落地。闲不住的陆国妹主动担任了

“共享果蔬园”园长一职,陆阿姨退休在家,爱好旅游和舞蹈。她是个活跃分子,经常到居委参加活动。听到招募志愿者后,陆阿姨第一时间报名,最后,11名由党员、楼组长、居民组成了志愿队团队负责打理这片田园。

项目初期杂草丛生,靠人力翻土困难,志愿者们纷纷寻找小区中的种植达人,于是种植专业户出动农用旋耕机,对果蔬园进行土地翻整。水管、水泵损坏,浇水困难,会修水电的居民又纷纷来帮忙。而在果蔬园最初开工的那段时间,由于果蔬园长久缺乏管理,除了各种杂草,还有许多砖块小石,很多时候,农具根本无法用,只得用手,一双双手,一寸一方、一遍又一遍地翻、挖、抓、扣,指甲裂了,皮肤破了……可大家埋头齐干,谁也不叫苦。团队成员多数是种地的新手,于是,他们又主动向老农咨询、上网

幸福家园乐悠悠

站查看,买种、播种、浇水、施肥,园内园外,到处是他们忙碌的身影。

从一开始的菜园,随着志愿者们的种植的熟能生巧,这片菜园加种了水果,升级为果蔬园。开沟起垄,划分区域,整块长方形的园地被分割成一块块小小的长方形,居委定制了绿色的标牌,田头主干道也被筑高加宽了,铺上透水砖,整洁、美观更实用了;还有安装了几个农田喷灌装置。“我们会根据不同季节种植应季的蔬菜,每个月都会‘上新’”。陆国妹介绍说。

青菜、韭菜、茄子、黄瓜……一棵棵、一根根、一排排的菜长高长熟了。收割忙,送菜更忙。成熟后的蔬菜,送给谁?80岁以上的独居老人和行动不便的残疾居民。如何送?用三轮车运输,按小区、按楼栋分送。谁来送?居委干部和团队成员两两组合。据悉,果蔬

园建立以来,每年送出蔬果120余份,每次收到志愿者们送来的新鲜的蔬果,老人们脸上总是洋溢着幸福的笑容。

去年,志愿者们在走访时看到一些老年人、特别是残疾人,行走不便,后听闻一种名为“藜杖”的草木可以种植并制成拐杖,团队马上萌生了种一批送给老年人当拐杖的想法。网上搜索、淘宝下单、按法操作,然迟迟不见发芽长苗,这可急坏了阿姨们,于是只要一得空,她们就围坐一起翻找藜杖的图片、分析特性,如今,看着藜杖慢慢地长粗长高,阿姨们悬着的心才放下来。

蔬果菜园是东场居委美化社区环境的有效举措,也是积极探索共建共治共享的基层治理新模式。下一步,东场居委将继续以党建为引领,整合资源阵地,加强社区凝聚力,实现多元共治、资源共享,推动基层治理服务创新。

科学城里,青年人才和中小学生共种一片水稻田

□曹之光

“亲身体验过,才知不容易!”在上海交通大学李政道研究所从事粒子物理与核物理理论研究的青年科研人员夏国滔,来到浦东张江科学城范围内的河北村童心乐耕园,参与一场特别的“夏耘”主题活动。这名00后,头戴斗笠,身穿水田裤,手上、脸上都是泥,兴致却愈发高涨。“踩入水田,就会变得深一脚、浅一脚,拔出来格外困难,插秧时还要应对很多根本想不到的困难环境。”他说,“种水稻和搞科研,看似不一样,但其实有很多共通的道理,那就是都要脚踏实地!”

6月5日是农历“芒种”节气,含义是“有芒之谷类作物可种,过此即失效”。当天上午,

张江镇孙桥社区劳育社团成立启动仪式暨“夏耘”主题活动在河北村童心乐耕园举行。本次活动将劳动教育与传统农耕文化相结合,通过党建引领基层治理,打造劳育社团项目,勉励青年人才和中小学生在学习和工作中“芒”有所获、“种”有所得。

稻田内,中小学生弯腰插秧,不时有人摔倒进泥里,伙伴们便互相搀扶起来。稻田外,孙桥的爷爷奶奶都笑了:“一看就晓得现在个小囡勿曾莳秧过……活动蛮好!”学生们把课堂所学与大自然、与生活联系在一起,不仅学习了农业知识,还培养了团队协作能力和实践能力。

在孙桥社区党委牵头之下,张江镇孙桥社区劳育社团



正式成立,社团将产业优势、地域优势、资源优势聚合在一起。“劳育社团的成立是社区党建工作与劳动教育相结合的创新举措,旨在通过实践活动培养学生的劳动意识和实践能力,同时推动社区治理水平的提升。”孙桥社区党委书记房阳平表示,孙桥社区在学生劳育

方面有着天然的优势,既有丰富的乡村资源,又有优质的龙头企业,也有专业的镇属公司。未来,社区将继续发挥党建引领作用,加强与学校、企事业单位的合作,推动劳育社团项目的深入发展,为培养新时代“德、智、体、美、劳”全面发展的社区青年人才贡献力量。

亲子联盟 趣钓小龙虾

□曾玉露

6月2日,浦东祝桥文化服务中心延时服务户外活动“亲子联盟,趣钓小龙虾”活动在欢乐的氛围中火热进行。70组家庭100多个大朋友小朋友摩拳擦掌齐上阵,钓出乐趣,也钓出了美好的童年回忆。看似简单的钓龙虾,实则是一场斗智斗勇的游戏,考验着大家的耐心与智慧。孩子们屏息凝神,专心致志地注视着钓竿,生怕错过每一个上钩瞬间。当龙虾的钳子触碰到钓竿线,大手握着小手高举钓竿,一只只小龙虾尽收囊中,欢呼声不绝于耳,不一会儿就收获了满满的战利品。